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НАЛИЧНО-НЕОСПОРИМАТА ФАКТОЛОГИЯ 
 

Династично-хералдичният знак на прабългарския род Дуло, Ипсилон 
и тамгата на огузското племе кайъ; на последния му вожд и 
основател на турската държава Осман с първоначални наследници 
и на жителите на някои населени места в съвременна Турция 
Всъщност според нас и в зависимост от времето и мястото си на нанасяне всяка една тамга 

реализира една или едновременно най-много две от следните си три основни функции: 
1. Проприална или притежателна функция, при която тамгата обозначава и посочва лицето 

или групата лица притежател или собственик на предмета, върху който тя е поставена. 
2. Репрезентативна или представителна функция, при която тамгата обозначава и посочва 

лицето или групата лица, на които тя принадлежи и които я поставят на собствените си 
предмети, предимно лични печати, за да се идентифицират и представят като нейни 
носители и да се отграничат от всички останали, по-близки или по-далечни, пряко или 
косвено-съседни лица или групи от лица. 

3. Апотропеична или защитна функция, при която тамгата предпазва лицето, което я носи, 
или предмета, върху който е поставена, от всякакви зли сили - болести, природни 
бедствия, уроки, магия, зли духове и др., които може да му навредят по някакъв начин. 
Именно с оглед на тази си функция династично-хералдичният знак на рода Дуло се 
идентифицира и с висшия прабългарски бог Тангра и се използва и от прабългари, които 
не принадлежат към този род: 

Кромэ родовыхъ именъ, другимъ указателемъ этническаго состава тюрковъ-кочевниковъ, также связаннымъ 

съ родовымъ бытомъ, могутъ служить родовыя тамги, т.е. знаки родовой собственности, налагаемые 

преимущественно на скотъ, но встрэчающiеся также на другихъ имуществахъ рода и его членовъ и 

употребляемые въ видэ гербовъ, печатей, взамэнъ подписей и т.д. [Аристовъ 2009, 8]. 

И така бронзовата пластинка със знака IYI e била амулет, който е предпазвал носителя й от болести, 
уроки и пр. За носенето на амулети съобщава изрично 79-ият отговор на папа Николай I: „Вие заявявате, че у 
вас има обичай немощните да носят някакъв амулет, окачен под шията,24 за да си възвърнат здравето.”[26] 
Споменатият по-горе амулет има наистина халкичка за носене [Бешевлиев 2012, 3-4, срв. Георгиев 1997, 
46-58]. 

Хубав пример за съчетаване на притежателната и защитната функция в едно, е великолепно-
внушителният Ипсилон, нанесен върху цял камък от настилката на двора в Дворцовия Център в 
Плиска (Фиг. 20) [Дончева-Петкова 1980, 11]. 

 
Фиг. 20 

http://www.promacedonia.org/vb/vb_3.html#26.

